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一、 复频域中的基尔霍夫定律
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在集中参数电路中，流出
(入)节点的各支路电流
象函数的代数和为零。

在集中参数电路中，沿任
一回路各支路电压
象函数的代数和为零。

9.4  复频域中电路定律与电路模型
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二、复频域中元件VCR方程及电路模型
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三、 复频域中电路模型 运算阻抗和运算导纳
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1．确定换路前电路全部电容电压和电感电流:     、
，并将激励的时域函数变换成象函数；

(0 )Cu 

(0 )Li 

3．将前面所学习的各种计算方法求解，响应的

象函数；

4．利用部分分式展开法或积分变换表

将响应的象函数变换为时域原函数。

运算电路具体分析步骤

9.5   用拉普拉斯变换分析线性动态电路的暂态过程

2．根据换路后的电路画出运算电路。

其中 和 的作用用附加电压源表示，
参数( R、L、C )用运算阻抗表示，
已知的和待求的电压电流均用象函数表示；

(0 )Cu 
(0 )Li 
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【补充例题5】
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图(a)所示电路，开关接通前处于稳态。已知

,求开关接通后电容电压u.
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【补充例题6】



【解】零状态，运算电路中

无附加电源

1 2 1 29 1 1F 4FR R C C     ， ， ，

S 10 ( )Vu t
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外加电压 ，电路为零状态。求电流 i 和电压uo
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【例题9.10】

见图(b)



图(a)所示电路开关断开前处于稳态。求开关断开后电路
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【补充例题7】



图(a)所示电路原处于稳态，在t=0时将开关接通。求出电压
u2的象函数U2(s) ，判断此电路的暂态过程是否振荡，利用
拉普拉斯变换的初始值和终值定理求u2的初始值和稳态值。

(a)

V10

1

4

H1
F2.0

4



_

2u
F8.0S(t=0)

_




_
1C

u
2C

u

(b)





)(2 sU
4

)8.0/(1 s

4)2.0/(1 s

s/8

1 s 2

s/10

A2
1)(4

V10
)0( 




L
i V8)0(4)0(

1


 LC
iu 0)0(

2


C
u解：t<0

)2.0/(1

/8

1

2)/10(
)()

4

1

4

1
8.02.0

1

1
(

2
s

s

s

s
sUss

s







 )5.15.1(

106.36.1
)(

2

2

2





sss

ss
sU

2 24 1.5 4 1 1.5

3.75 0

b ac    

  

存在共轭极点→振荡

V6.1)(lim)0( 22 


 ssUu
s

V)3/20()(lim)( 2
0

2 


ssUu
s

初始值

【补充例题8】

稳态值



图 (a)所示电路，已知 ， ， 、 为阶跃函数。

当a、b端接 电阻时, 全响应 , 现将a、b端

改接 的零状态电感，求此时的电压

【例题9.13】
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【例题9.13】
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